

# 志存高远担重任 勇于开拓谋新篇

## ——写在市学联第十三次代表大会召开之际

**编者按** 1919年，在那个战火纷飞、时局动荡的年代，热血青年有识之士组成的“学联”首次登上历史舞台，成为“五四”运动华丽篇章中的重要一环，推动着历史车轮的滚滚向前。

一晃，97年过去了。再过半个月，“五四”的歌声即将再次奏响，宁波市学联也将迎来第十三次代表大会。这是全市49.9万大中青年学子翘首以盼的重要时刻，也是在“十三五”开局的重要时刻全市青年学子凝心聚力、开拓创新的又一共同盛宴。

时光荏苒，沧海桑田，但时代给予青年的重托从未变迁。在实现伟大祖国“中国梦”的漫漫征程中，在宁波经济社会转型升级的激烈变革中，青年学子以其热情、激情和活力、理性，始终肩负着未来社会健康发展的重责，贡献着独有的青春力量。

今天，就让我们一起回顾五年以来市学联历经之路，听听这些与祖国共奋进、与时代同发展、与宁波共成长的“青春好声音”。

本报记者 黄合 通讯员 张旦旦 刘天骏



“舌尖上的安全”暑期实践团队宣传食品安全知识

### “功崇惟志，业广惟勤” 思想引领 为青春指路导航 A

在浩瀚星空中，有没有一颗你人生的启明星？

对于青年学子而言，理想指引人生方向，信念决定事业成败。脚踏实地，离不开仰望星空；创新创业，离不开志存高远。

“我的青春宣言”、“与信仰对话”、“奋斗的青春最美丽”……针对信息时代年轻人的阅读习惯，各级学联通过微博、网络等渠道，举理论、谈认识、立志愿，五年来累计举行理论学习研讨会、形势分析报告会、社会实践等2万余场，覆盖青年学生超过70万人次。

宁波大学中国特色社会主义理论体系研究会，组织大学生深入理解马克思主义中国化的最新成果。每名会员每学期参加10次以上政治理论学习即可获得一个创新学分，将看似枯燥的理论通俗化、生动化，用青年喜爱的传播方式把马克思主义理论说清楚、讲明白。

浙大宁波理工学院“行走的课堂”，帮助学子见证基层、了解社情、开展调研，积极推进依托专业能力提升和促进社会责任培养的大型专业社会实践活动，累计撰写500余万字的新闻调查和实践调研报告。

浙江万里学院“创业训练营”，通过15天的创业生存训练，将大学人才培养、学生社会实践、服务社会需求相结合，自开营以来直接参与学生1000余名，受益学生50000余人，探索出了一条务实、高效、创新的大学生骨干培养路径……

“以前，我觉得党的创新理论是一本厚厚的书，得费力气去一点一点啃；现在，我觉得它更

像是一台鲜活的话剧，年轻人也可以直接上台参与其中。”经过青年马克思主义者培养课程的学习，宁波工程学院的王璐璐对党的理论创新有了更多的认识。

据悉，以青年马克思主义者培养工程为拳头产品，市学联陆续推出“奔跑吧，青马”系列活动，以实践体验、法制思辨、文体科创等形式，进一步提升青年学生骨干的培养力度，五年来累计举办市级新世纪人才学院5期、高校青马培训班140余期、培养大学生骨干6万余名。

截至2015年年底，我市共成立了98家青年马克思主义者特色培训基地，其中工业园区10家，企业31家，政府机构24家，农村社区33家，拓展延伸了学员社会实践、服务社会阵地。各高校组建了一支1800人的宁波市青马导师团，通过导师和学生双向结对选择，定向开展理论培训、形势分析、人生导航、社会实践和职场经验等辅导。

“广大青年应该牢固树立坚定的人生信念。通过开展各类生动的思想教育活动，市学联始终高举理想信念旗帜，坚持用科学理论为多彩青春导航，积极培养青年学生的爱党爱国情怀，不断增强广大同学的道路自信、理论自信、制度自信。”宁波团市委相关负责人如是说。

不仅如此，近年来，市学联在团市委的指导下，各级高校、学生会组织纷纷开设微博、公众号，努力实现校园信息的共享互通。五年来，我市共累计开设127个校级官方微博、微信公众号，吸引粉丝50余万名。

大众创业、万众创新，身处沿海前沿之地，你是不是也在蠢蠢欲动？

生活从不眷顾因循守旧、满足现状者，从不等待不思进取、坐享其成者，而是将更多机遇留给善于和勇于创新的人们——青春就是充满各种可能。

针对青年学子心中的创业梦想，各大学联倾囊相助，通过开展各类座谈会、专题报告会、主题论坛等活动，积极打造“创青春”、“风云甬商进高校”等工作品牌，让“大众创业、万众创新”理念在校园中蔚然成风。

对于广大高校学子而言，“挑战杯”这三个字肯定不陌生，作为一项面向有想法有思维青年的全国性赛事，每年都能吸引广大学子的广泛参与，也一度成为高校之中从书本到社会、从课堂到市场的第一块“试金石”。

为了做好相关保障工作，宁波大学坚持赛事引领，为参赛队伍组织专业培训，协助学校开展



宁波市大中学生创新创业大赛（人才）对接会

道不可坐论，德不能空谈。扎扎实实干事，踏踏实实做人，广阔天地任君驰骋。

《礼记》有云：“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。”笃实，于实处用力，从知行合一上下功夫，核心价值观才能内化为人人们的精神追求，外化为人人们的自觉行动。

五年来，我市学联立足国情市情，团结和带领广大学子扎实开展社会实践活动，以大中大学生暑期“三下乡”和中学生暑期“四个一”社会实践活动为统揽，广泛开展理论政策宣讲、科技支农帮扶、教育关爱服务等活动，不断提升同学们的社会实践能力。累计有3万余支团队常年活跃在工厂企业、城镇社区、田间地头，50万余人次参加社会实践活动。

行走，感受发展的速度。宁波大红鹰学院“开拓者”暑期实践团队在北仑区相继走访宁波港铁路有限公司北仑港区站、宁波港股份有限公司北仑矿石码头分公司、宁波港股份有限公司（宁波港务局）等单位，实地了解和调研宁波作为海上丝绸之路“重要始发港”的历史文化、经济社会发展，用大学生的视角展现宁波在“一带一路”的国家战略背景下，发展港口经济圈的现状及带来的影响。

### “苟日新，日日新，又日新” 创新创业 为梦想铺开画卷 B

省级新苗计划等学生科研项目的立项管理工作，协助校团委开展创新学分认证工作，以奖励“创新学分”的方式激励同学们积极参与大学生创新创业的实践。两年来，先后向“创青春”、“挑战杯”等各类赛事输送学联优秀人才25人，为同学们搭建了创新创业的桥梁。

“90后”的北方姑娘陈晨，就是其中的一名。在第十三届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛上，经市学联推荐，精心准备的《软壳三疣梭子蟹产品的开发研究》，获得了全国一等奖，而她所在的团队“软壳三疣梭子蟹综合开发创新团队”也被共青团中央授予了大学

生“小平科技创新团队”称号。载誉而归的陈晨没有满足。2014年，宁波格瑞特水产有限公司正式注册成立，陈晨作为股东之一，主要负责软壳蟹商业价值开发。创业两年，公司产值已超过300万元，预计2016年的产值有望突破500万元。

“我的大学，因参与创新与创业活动，让我有保护海洋生态环境的责任意识，有创新海产品开发的科研使命，有将创新转变为创业的梦想实践。我的大学，也因有了校学联的倾情帮助，让我有强大的后援助力，有将梦想变成灿烂现实的可能！”陈晨说。

根据不完全统计，五年以

来，我市各级高校积极参加各类省级及全国挑战赛，成绩屡创新高，累计获得特等奖17项、一等奖60项，涌现出宁波职业技术学院郑威奇等一批先进典型。

青年是社会上最富活力、最具创造性的群体，理应走在创新创造前列。在宁波，乘着“大众创业、万众创新”的东风，越来越多的年轻学子选择创新创业，他们怀着激情和勇气，在创新创业这条路上屡败屡战，从实际出发，用市场考证，积极投身“大众创业、万众创新”浪潮，服务宁波创新型城市建设。

据统计，五年来，全市各高校累计举办各类活动专场1.6万余场，直接参与人数达38万余名；举办创新创业成果（人才）对接会和成果展，组建大中大学生创新创业讲师团，成立“甬商大学生创业投资基金”，累计帮助万余名青年学生走上创业之路。

### “慎思之，明辨之，笃行之” 社会实践 为人生积累厚度 C

行走，感受历史的厚度。宁波工程学院“寻找宁波抗战老兵——致敬英雄”暑期实践团队赴海曙、鄞州、宁海寻访抗战老兵，孔相宗、钱之根、樊宝法、李龙春等多位抗战老兵，听他们讲述当年与寇浴血奋战、保卫家园的经历。已有100岁高龄的钱之根向团员们讲起了参加了高战役等经历，让这群和平时时代成长的一代深受教育。

去年，正值中国人民抗日战争胜利70周年，宁波城市职业技术学院“抗战遗址调查”暑期实践团队一行前往海曙、江东、江北等地，对28处抗战遗址进行实地调查。在调查基础上，团队完成了《宁波市老三区抗战遗址图文集》，呼吁城市相关部门和热心人士，救救那些濒临消失的抗战遗址，为了让宁波的历史文化传承得更远，流传得更广，去共同守护璀璨的历史文化，唤醒更多的历史记忆。

走进社会，可以体会人生百态酸甜，而参与志愿，能够直接明白社会责任的内涵。五年来，我市累计有54万人次青年学生参与社会志愿服务活动，广泛开展关爱农民工子女、扶残帮困、应急救援等志愿服务活动，还有140余名高校毕业生奔赴西藏、新疆、四川和省内外20余个县（市）区开展支教活动。

2014年，APEC第一次高官会在宁波举办，这是2014年APEC高官会的揭幕戏，对于我市深化与亚太各经济体的合作，塑造良好的国际形象，推进宁波

开放性经济发展具有重要的积极意义。同时，此次志愿服务工作规格高、会期长、规模大，在宁波尚属首次。

从2月14日到3月1日，近半个月的志愿服务过程中，400名由青年学子组成的志愿者从早上8点到晚上8点全程在岗。淅淅沥沥的春雨和辛苦单调的工作没有阻碍他们匆忙的脚步，在注册、迎送、文件中心、新闻中心、会场、咨询等志愿岗位上默默奉献着，他们有着同一

个骄傲的昵称，那就是“A派儿”。

“我们的微笑是与会代表进入会场看到的第一张名片。所有的辛劳在他们回报的微笑和简单而诚挚的感谢中变得充满意义。只想说，最近脑海里常常浮现出一个句子：付出本身就是一种收获。”咨询台志愿者张红一深有感触地说。

天高任鸟飞，海阔凭鱼跃。回首五年，我们用“点赞”传播正能量，用实践丈量无悔青春，用志愿奉献磨砺自我成长；放眼未来，我们相信，只有与祖国共命运、与宁波同发展，才能确保学联工作科学发展的根本方向；只有把握和服务同学的普遍诉求，才能有效吸引和凝聚最广大学子，增强学联活动的吸引力、生命力。

### 五年大事记

- 2011年4月** 宁波市第二届“风云甬商进校园”系列活动开幕式暨宁波市大学生自主创业项目首场公开路演活动启动，吹响了大学生投身创新创业的号角。
- 2012年12月** 宁波市“青年马克思主义者培养工程”现场推进会暨青年人才发展论坛举行，标志着我市“青年马克思主义者培养工程”迈入新阶段。
- 2013年9月** 宁波市大中学生创新创业成果（人才）对接会召开，对接金额超400万元。会上，还启动了宁波市大中学生创新创业人才培养的“千人计划”。
- 2014年2月** 宁波市共青团“我享运动”公益推广计划启动仪式举行，著名篮球运动员王治郅被聘为形象大使，向全市青年学生发出了热爱生活、热爱运动、热心公益的号召。
- 2014年2月-3月** 2014年APEC第一高官会在甬举行。市学联组织407名大学生志愿者为大会提供了为期两周的志愿服务，充分展现了我市大学生的良好风貌，得到了外交部的充分肯定。
- 2015年6月** 宁波大学蓝鲸音乐节举行，全市青年学生用自己的行动为中国一中东欧国家投资贸易博览会营造了良好的氛围。
- 2015年9月** 浙江省新世纪人才学院宁波分院“奔跑吧，青马”系列活动正式开启，首站来到樟村四明山革命烈士陵园。
- 2015年11月** 宁波市中学（中职）共青团干部岗位能力提升培训班开班，这是我市首次针对中学（中职）团干部召开专题培训班。



宁波市大学生“我享运动”系列活动——青春彩虹跑

### 创新创业篇

全市各高校累计举办各类活动专场1.6万余场，直接参与人数达38万余名。全市各高校积极参加各类省级及全国挑战赛，成绩屡创新高，累计获得特等奖17项、一等奖60项。累计帮助万余名青年学生走上创业之路。

累计有3万余支团队常年活跃在工厂企业、城镇社区、田间地头，50万余人次参加社会实践活动。累计有54万人次青年学生参与社会志愿服务活动，140余名高校毕业生奔赴西藏、新疆、四川和省内外20余个县（市）区开展支教活动。累计有40余万名学生参与各类文化活动。

### 核心词汇

#### 宁波市学生联合会

中共宁波市委领导下的全市高等学校学生会、研究生会和中等学校学生会的联合组织，接受中国共产党青年团的指导和帮助，实行团体会员制，下设办公室、组织部、新媒体中心、宣传部、权益部、科创部、实践部、外联部、体育部、文艺部、社团部、志愿者部等部门。

目前，市学联已形成新世纪人才学院学员、高校团学干部、市学联秘书处室负责人、市学联秘书处室（轮值）主席的梯度培养机制，并落实了周值班、月例会、年度考核的日常管理机制。

### 数说五年

#### 理想信念篇

累计举行理论学习研讨会、形势分析报告会、社会实践等2万余场，覆盖青年学生超过70万人次。累计举办市级新世纪人才学院5期、高校青马培训班140余期、培养大学生骨干6万余名。累计开设127个校级官方微博、微信公众号，吸引粉丝50余万名。

#### 服务社会篇

累计有3万余支团队常年活跃在工厂企业、城镇社区、田间地头，50万余人次参加社会实践活动。累计有54万人次青年学生参与社会志愿服务活动，140余名高校毕业生奔赴西藏、新疆、四川和省内外20余个县（市）区开展支教活动。累计有40余万名学生参与各类文化活动。

黄合 制图